
Олександр Г. Череп1, Валентина М. Гельман2, Ольга С. Рехлицька3

СПРИЯТЛИВИЙ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ КЛІМАТ 
ЯК ЧИННИК ЕФЕКТИВНОГО УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ

ПІДПРИЄМСТВА
У статті розкрито важливість формування соціально-психологічного клімату на

підприємстві як чинника ефективного управління, зокрема в контексті сприяння гідній
праці. Наголошено, що сприятливий соціально-психологічний клімат є ключовим чинником
підвищення задоволеності працівників, їх мотивації, залученості та творчого потенціалу.
Надано рекомендації щодо вдосконалення аспектів соціально-психологічного клімату на
прикладі філії Концерну «Міські теплові мережі» Дніпровського району, серед яких:
розвиток комунікації, підтримка командного духу, справедливе ставлення до працівників,
створення умов для професійного зростання та запобігання емоційному вигоранню.
Ключові слова: гідна праця, управління персоналом, соціально-психологічний клімат,
трудовий колектив, міжособисті зв’язки.
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The article reveals the importance of forming a socio-psychological climate at an enterprise

as a factor of effective management, in particular in the context of promoting decent work. It is
emphasized that a favorable socio-psychological climate is a key factor in increasing employee sat-
isfaction, motivation, involvement and creativity. The author provides recommendations for
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Постановка проблеми. Цілі сталого розвитку ООН (ЦСР) стали
глобальною відповіддю на виклики, що стоять перед людством у ХХІ столітті.
Одним із пріоритетів ЦСР є сприяння продуктивній зайнятості та
забезпеченню гідної праці для всіх [1]. Це завдання відображає не лише
прагнення до економічного зростання, а й турботу про умови праці,
психологічне благополуччя працівників та створення комфортного
середовища в організаціях. Гідна праця сприяє підвищенню рівня
задоволеності роботою серед працівників. Імовірність того, що вони
відчуватимуть свою цінність і задоволення від професії, зростає, коли
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працівники відчувають справедливе ставлення, мають можливості для
особистісного та професійного розвитку, а також безпечні та сприятливі
умови праці [2]. Ініціативи ООН щодо гідної праці акцентують увагу саме на
тому, що працівники повинні бути не просто ресурсом для досягнення
економічних цілей, а головною цінністю будь-якої організації. Турбота про
психологічний комфорт на робочому місці стає важливою частиною стратегії
сталого розвитку компаній. Сталий розвиток підприємства базується на
балансі економічних, соціальних та екологічних інтересів. Інвестування в
гідну працю та забезпечення сприятливого соціально-психологічного клімату
є частиною соціальної відповідальності бізнесу та одним із ключових
чинників сталого зростання. Підприємства, що дбають про працівників,
виявляють кращу адаптивність до змін і здатність ефективно взаємодіяти із
колективом та розвивати трудовий потенціал. Соціально-психологічний
клімат значно впливає на продуктивність, мотивацію та залученість
співробітників. Команди з позитивним кліматом досягають кращих
результатів, демонструють вищий рівень творчості та стресостійкості.
Створення такого середовища — це не випадковість, а цілеспрямована
діяльність керівників, HR-фахівців і самих працівників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню особливостей
прояву та проблем соціально-психологічного клімату в трудовому колективі
присвячено присвячено ряд важливих досліджень, серед яких: Амурова Я. В.,
Момот М. А. [3] Базалійська Н., Микитюк С. [4], Бужимська К.О. [5], Донг Р.
К., Лі С., Ернан Р. [6], Зудова І. Ю., Котелевська А. В. [7], Коломінський Н. Л.
[8], Кравченко О. О., Кикоть С. В. [9], Лєскова Л .Ф. [10], Матійків І. М. [11],
Олійник Н. Ю. [12], Орбан-Лембрик Л. Е. [13], Постоян Т. Г., Cкобла Ю. І.
[14], Пушкар З., Войтович Г. [15], Романов А. Д. [16], Скібіцька Л. І., Матвєєв
В. В., Щелкунов В. І., Подрєза С. М. [17], Скриньковський Р., Шпак О.,
Леськів С., Ситар Л. [18], Чечель А., Кириченко І., Бібікова Я. [19], Царук І.
М. [20], Швець Г. О. [21], Ющишина Л., Шматковська Т., Юхимчук А. [22]
тощо. Зацікавленість цією темою насамперед зумовлена результатами
Хоторнських досліджень, які показали, що психологічні й соціальні фактори в
колективі мають вагомий вплив на продуктивність праці, не менший, а іноді
навіть більший, ніж фізичні умови праці чи рівень заробітної плати.

Метою дослідження є дослідження особливостей прояву та позитивного
формування соціально-психологічного клімату в трудовому колективі на
прикладі філії Концерну «Міські теплові мережі» Дніпровського району.

Основні результати дослідження. Сьогодні Україна стикається з низкою
серйозних викликів, серед яких війна, економічні труднощі, соціальна напруга
та зміни у сфері праці. У сучасних умовах ведення бізнесу великі організації все
більше уваги приділяють соціально-психологічному клімату на робочому місці,
оскільки працівники повинні відчувати себе комфортно, працюючи в команді,
і не стикатися з такими серйозними проблемами, як емоційне вигорання,
незадоволеність роботою чи токсичні відносини на роботі.

Варто зауважити, що на сьогодні відсутнє єдине загальновизнане
визначення поняття соціально-психологічного клімату, проте більшість
дослідників дотримуються подібних підходів до його трактування. Так, в
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науковій літературі виділено чотири основні підходи до розуміння сутності
соціально-психологічного клімату (СПК) [22]:

- клімат як суспільно-психологічний феномен та стан колективної
свідомості;

- клімат як загальний емоційно-психологічний настрій групи людей;
- клімат як стиль взаємодії між людьми, які перебувають у

безпосередньому контакті;
- клімат як прояв соціальної та психологічної сумісності членів колективу,

їхньої морально-психологічної єдності, згуртованості, наявності спільних
поглядів, звичаїв та традицій.

Найбільш поширені поняття соціально-психологічного клімату наведені
в таблиці 1.

Таблиця 1. Визначення поняття соціально-психологічного клімату в наукових

працях, авторська підбірка [4, 8, 12, 13, 16, 17, 20, 21]
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СПК необхідно розглядати не тільки крізь призму сукупності відносин
людини: до самої себе, оточуючих, виконуваної роботи та навколишнього
світу з урахуванням об’єктивності стану, але й з точки зору можливості
проявити ці відносини в реальній комунікації [16]. СПК має дві основні
характеристики: предметність та емоційність. Предметність виражається у
спрямованості уваги особистості на діяльність колективу та у сприйнятті цієї
діяльності. Емоційність проявляється у переважаючих почуттях, що панують у
групі: це можуть бути як позитивні емоції (задоволення, ентузіазм, радість),
так і негативні (обурення, агресія, депресія) [12].

Особливістю СПК трудового колективу є те, що він формується як
синергетичний результат взаємодії працівників усередині групи. Залежно від
характеру та умов цієї взаємодії, клімат може набувати як позитивного, так і
негативного забарвлення [10; 21].

Сприятливий СПК характеризується єдністю цінностей та орієнтацій
працівників, високим рівнем згуртованості й близькими взаєминами між
членами колективу. Важливими ознаками такого клімату є задоволення
працівників своїм становищем у колективі, можливість для самореалізації та
професійного самоствердження, відсутність негативних психологічних груп, а
також домінування почуття відповідальності й взаємопідтримки. Позитивний
СПК сприяє підтриманню працездатності співробітників, їхній взаємодії для
досягнення спільних цілей підприємства та підвищує рівень згуртованості
колективу. Спільне досягнення цілей позитивно впливає на загальну
ефективність діяльності підприємства. На продуктивність праці впливають не
лише організація роботи, технічне забезпечення й умови праці, але й рівень
розвитку колективу, якість міжособистісних стосунків, психологічна
сумісність, згуртованість і стиль керівництва. Високі результати зазвичай
досягаються завдяки товариській підтримці, доброзичливості, взаємовиручці,
переважанню позитивних емоцій та невимушеності у спілкуванні. Отже,
створення сприятливого СПК в колективі є однією з основних умов
підвищення продуктивності праці та якості продукції або послуг [7; 9].

Несприятливий СПК проявляється у напружених взаєминах між
працівниками або у відсутності належної взаємодії, що негативно впливає на
загальні результати роботи колективу. Тривалі та невирішені конфлікти
погіршують міжособистісні стосунки і призводять до дестабілізації соціально-
психологічної атмосфери в колективі [11]. 

Несприятливий СПК у колективі характеризується: переважанням у
колективі пригнічених настроїв, песимізму, агресивності, конфліктності,
антипатії співробітників, наявністю суперництва, негативним ставленням
співробітників до близьких стосунків один з одним; відсутністю норм рівності
та справедливості взаємин, зневажливим ставленням до слабких
співробітників, глузуваннями з нових співробітників; негативним ставленням
до принциповості, чесності, працьовитості, безкорисливості співробітників;
інертністю та пасивністю співробітників, прагненням відбитися від інших,
неможливістю згуртування колективу для спільної справи; байдужістю чи
заздрістю до успіхів чи невдач окремих співробітників з боку всього
колективу; нездатністю об'єднання колективу у скрутних ситуаціях,
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розгубленістю, сварками, взаємними звинуваченнями, закритістю колективу
від інших колективів [20].

Ефективне функціонування будь-якого підприємства багато в чому
залежить від його трудового колективу. З огляду на важливість створення та
підтримки сприятливого СПК в колективі, а також його безпосередній вплив
на результативність і ефективність роботи команди та підприємства в цілому,
було проведено оцінку СПК на прикладі філії Концерну «Міські теплові
мережі» Дніпровського району. Для аналізу було обрано виробничий персонал
і адміністративний, які тісно взаємодіють. Адміністративний персонал
розміщений поруч із виробничим, що сприяє тіснішій взаємодії між
підрозділами та покращенню комунікації в колективі. Це також полегшує
організацію спільних заходів і підвищує ефективність робочих процесів.
Будівлі, в яких розміщений адміністративний та виробничий персонал,
розташовані поруч. Загальна кількість працівників на філії складає 220 осіб, із
них адміністративний персонал – 87 (переважна кількість жінки 86,7%,
чоловіки 13,3%,); виробничий – 133 (переважна кількість чоловіки 60%,
жінки 40%) [23]. Після проведення анонімного опитування за експрес-
методикою, розробленою спільними зусиллями колективу авторів статті, для
виявлення рівня розвитку соціально-психологічного клімату певної групи (в
рамках одного колективу), зроблено висновок, що загальний стан СПК у
трудовому колективі прикладі філії Концерну «Міські теплові мережі»
Дніпровського району є позитивним, що свідчить про доброзичливу та
дружню атмосферу, взаєморозуміння, симпатію та співпрацю між
працівниками. Зокрема найбільш сприятливий СПК спостерігається серед
виробничого персоналу, ніж серед адміністративного. Розрахований індекс
згуртованості, який становить 0,51, говорить про середній рівень
згуртованості колективу, що свідчить про можливе виникнення емоційних
міжособистісних конфліктів, що можуть викликати психологічну
напруженість у колективі, виникнення суперечливих ситуацій, що
вимагатиме збільшення результативності міжособистісного спілкування
співробітників в умовах професійної діяльності тошо. Це підкреслює
необхідність втручання керівника для впровадження заходів, спрямованих на
зміцнення єдності та згуртованості колективу філії Концерну «Міські теплові
мережі» Дніпровського району та шляхи формування позитивного
(сприятливого) соціально-психологічного клімату у колективі. 

Отримані результати оцінки соціально-психологічного клімату в
трудовому колективі на прикладі філії Концерну «Міські теплові мережі»
Дніпровського району, дозволили визначити основні напрями покращення
СПК. До шляхів формування позитивного (сприятливого) соціально-
психологічного клімату у колективі належать: проведення консультативної
роботи корпоративного бізнес-психолога, спрямованої на регуляцію та
стабілізацію стану СПК; залучення працівників до заходів з тімбілдингу;
організація спільних святкувань, спортивних змагань та корпоративних
заходів для співробітників; створення на підприємстві кімнати
психологічного розвантаження та релаксації, що сприятиме гармонізації
психоемоційного стану працівників, зняттю стресу та втоми, а також
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підвищенню рівня їхньої працездатності; проведення тренінгів та навчальних
заходів, присвячених профілактиці та вирішенню конфліктних ситуацій,
розвитку культури взаємодії та ефективної роботи в колективі; здійснення
психологом психопрофілактичної роботи з кожним працівником.

Висновки. Соціально-психологічний клімат визначає емоційну атмосферу
всередині колективу, якість міжособистісних стосунків, рівень довіри,
підтримки та взаємодопомоги. При сприятливому кліматі працівники
відчувають себе важливими частинами спільної справи, що позитивно
впливає на їхню мотивацію та продуктивність. Навпаки, напружений або
байдужий клімат веде до емоційного вигорання, зниження ініціативності та
збільшення плинності кадрів. Важливим завданням ефективної організації та
управління персоналом підприємства є формування позитивного соціально-
психологічного клімату, зокрема проведення оцінки реального стану взаємин
у трудовому колективі та визначення тенденцій їх розвитку. Отримані
результати оцінки соціально-психологічного клімату в трудовому колективі на
прикладі філії Концерну «Міські теплові мережі» Дніпровського району,
дозволили визначити основні напрями покращення СПК, серед яких:
розвиток комунікації, підтримка командного духу, справедливе ставлення до
працівників, створення умов для професійного зростання та запобігання
емоційному вигоранню.
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